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Indicadores de desempeiio

Identifica y establece relaciones entre los nUmeros naturales.

Realiza operaciones basicas con numeros naturales.

Identifica y aplica las propiedades de las operaciones y las relaciones entre nimeros naturales.
Resuelve problemas mediante la aplicacion de relaciones y operaciones basicas entre numeros
naturales y de sus propiedades.

Primer momento: Exploracion

La importancia de los ndmeros reside en que gracias a ellos, el hombre dej6 de
utilizar métodos rudimentarios para contar la cantidad de elementos que hay en
un conjunto determinado, como pudieran ser los nudos en una cuerda, por
ejemplo.

En nuestra vida diaria estamos rodeados de numeros por todas partes. ;Cual es
el dia de tu nacimiento? ;Cuanto mides? ;Cual es tu numero de teléfono?
i Cuanto cuesta el lapicero? ;Cuantos hermanos tienes? En estas situaciones
estan involucrados los nimeros naturales.

En general los nimeros naturales tienen varia funciones:

1. Contar los elementos de un conjunto. (ndimero cardinal)

2. Expresar la posicion u orden que ocupa un elemento en un
conjunto (nimero ordinal).

Identificar y diferenciar los nimeros en un contexto dado.

Identificar cantidades.

5. Comparar
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Segundo momento: Estructuracion
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CADA NUMERO NATURAL

TIENE UN
UNICO SUCESOR UNICO ANTECESOR
1 —» 2 14— 2
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Se obtiene sumando 1 al nimero Se obtiene restando 1 al nimero
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[ FUNCIONES
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LOS NUMEROS NATURALES TIENEN LA FUNCION

| CARDINAL [ ORDINAL

] [ DE IDENTIFICAR ] [ EXPRESAR MEDlDA$ [ DE CALCULAR]
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Contar

Ordenar

Cuando se utilizan para:

Identificar

1.3 Relacion de Orden de los nimeros naturales. < o >

L J L J

Medir Realizar

calculos

Cuando comparamos dos numeros naturales, sucede lo siguiente:
a) Que los dos nimeros sean iguales.
b) Que el primer nimero sea mayor que el segundo.
c) CQue el primer nimero sea menos que el segundo.

Decimos entonces que hay numeros naturales mayores o menores que otros, esta relacion es

llamada, Relacion de orden, y se simboliza por los siguientes simbolos:

a) Simbolo “‘mayor que” >,

b) Simbolo “menor que”: <

| Ejemplo: 18 > 12

| Ejemplo: 2 > 1

| Ejemplo:15 < 21

| Ejemplo:34 < 43,

1.4 Operaciones con Nimeros Naturales.

a) Adicion: Los términos se llaman Sumandos y el resultado Suma.
—a + b = ¢, —»a y b son sumandos y ¢ se llama suma. — Ej. 5+7 =12

b) Sustraccién: Los términos se llaman Minuendo y Sustraendo y el resultado se llama
Diferencia.—a - b = ¢, —+a es el minuendo y b es el susiraendo, ¢ se llama diferencia — Ej.

10-8=2.

c¢) Multiplicacion: Los términos se llaman Factores y el resultado Producto.
—a.b=c. - aybsonfactores - Ej.5 .7=35

d) Division: Los términos se llaman Dividendo y Divisor, el resultado Cociente,
-+ al b =c, a se llama dividendo y b se llama divisor - Ej. 20/4=5

1.5 Propiedades de los nimeros Naturales.

a) Clausurativa: La suma de niumeros naturales da como resuliado otro nimero natural.

Ej.5+7=12
Los numero 5, 7, son naturales
por lo tanto 12 es un numero

natural

Ej. 15 +17 =32
Los numero 15, 17, son
naturales por lo tanto 32 es un

numero natural

Ej. 51+ 73 =124
Los numero 51, 73, son
naturales por lo tanto 124 es un

numero natural




¢) Conmutativa: El orden de los sumandos no altera lasuma,a+b=b +a,
E.5+7=7+5 Ej. 15+17=17 + 15 Ej.51+73=73+ 51
12 = 12 32 = 32 124 = 124

c) Asociativa: Si tenemos tres sumandos a + b + ¢, podemos sumar: Los dos primeros y luego el
tercero, o El primero con la suma de los dos ultimos, o el primero y el tercero y luego el sequndo.

Los dos primeros y luego el El primero con la suma de los El primero y el tercero y luego
tercero: dos dltimos el segundo
Ej: 7+4+8 = (7+4)+8 Ej: 7+4+8 = 7+(4+8) Ej: 7+4+8 = (7+8)+4

= (11)+8 = (7)+12 = (15)+4

= 19 = 19 = 19

e) Modulativa. Todo ndmero natural sumado con el cero da como resultado el mismo ndmero
natural,a + 0 =a,

Ejemplo: Ejemplo: Ejemplo:
7+0=7 0+15=15 25+0=25

Tercer momento: Practica

(Trabajo en el aula) supervisado por el docente

1. Indique si los sigulentes nimeros pertenecen (£) o no pertenecen (&) al conjunto de los nimeros
naturales (V).
5 N 2 N 126N 5. N 302N
3 2

2 Margue una X en las expresiones que se refieren a numeros naturales.

1

o Camila cumplié guince anos el pasado 0» La sefiora Sara Mosquera compra tres
21 de diclembre. libras v media de carne para la semana.
) En el colegio hay aproximadamente ) El promedio de estatura de los Jugadores

1.250 estudiantes. del equipo de baloncesto es 1,76 m.



Reunanse en grupos de 4 estudiantes y consigan un dominé

Con las siguientes cuatro fichas de domind se formé un cuadrado v la suma de los puntos de cada
lado fue iguala 11.

o oo o] [o ][+ » EE::'=11

) Compruebe que la suma de los puntos en los tres lados restantes es igual a 11.

+ + = + + = + + =

(©) Dibuje los puntos en las siguientes fichas de dominé, de forma que la suma de los puntos en cada
lado sea la misma. Recuerde que puede usar cualquier ficha de las 28 del domind.




La siguiente Imagen muestra las 28 fichas del domind, ubicadas segun las reglas del juego.

Lado 1 : - - o
I e : () Dibuje en el cuaderno el siguiente domind
= S IERICR I o U R y ubique los puntos en cada ficha, de
0 B forma que la suma de los puntos de cada
[ | . lado sea la misma.
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Lado 4

) Indique cuanto suman los puntos en
cada lado del cuadrado.

Lado 1 Lado 2 Lado 3 Lado 4

Cuarto Momento:

Transferencia y valoracién
Taller

Complete los espacios para satisfacer cada suma.

o O

« o s (-
DED +5D329

DB-!Z Dsga[:]

Encuentre en las siguientes sumas el valor numérico que es reemplazado por cada letra.

o A 5 6 o




Identifique la relacion entre los nimeros de la primera piramide y complete las otras piramides con base
en dichas relaciones.
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Lsa e Jros e | 0 (e ) JU J7 ) [z J{ees

4.Complete los espacios para satisfacer la igualdad.

5. Encuentre el minuendo en los siguientes casos.

O - 10249 = 25674 O - 7.000 = 17604

Encuentre el sustraendo en los siguientes casos.

€ 5628 - = 3829 : @ 104438 - = 86592

Encuentre el sumando que falta en los siguientes casos.

©6+532+ =148 Q6566485494 =17693

6. Un padre reparte entre sus tres hijos un monto de $72.000. Al mayor le da $2.000 mas que al menor, y al
del medio le da $24.000.

o iCuanto dinero recibid el hijo menor? 4’

0 ;Cudnto dinero recibid el hujo mayor?

o ;Cudnto menos dinero recibid el hijo menor respecto a lo que recibio el hijo del medio?

7. La suma de las edades de Andrea y Claudia es de 45 afios. 5i la diferencia entre la edad de Andrea y la de
Claudia es 5 afios, ;qué edad tiene cada una?

Sebastian necesita pintar el piso de un centro diagndstico automotriz y desea cubrir con pintura azul un
area de color azul es de 450 m’. En el almacén de pinturas le ofrecen una pintura de alta resistencia y
durabilidad, cada caneca de pintura contiene 5 galones y un galén tiene un rendimiento de 15 m? jCuantas
canecas de pintura necesita Sebastian para pintar el area en su totalidad?



En los siguientes problemas existen algunos datos inservibles o faltantes, escriba en cada caso el dato
inatil o, si falta un dato, invéntelo y resuelva el problema.

o- Maria estd leyendo un libro, hasta el momento ha leido 48 paginas, jcuantas paginas tiene el libro?

Dato inatil:

Dato faltante:

Q Leo, Martha y Andrés se estan pesando, Leo pesa 34 kg, Martha pesa 38 kg v Andrés 41 kg. Si Martha y Andrés
se suben a la balanza al mismo tiempo, jcuanto pesan juntos?

Dato inatil:

Dato faltante:

10.
Formule una pregunta y resuelva el problema para cada una de las siguientes situaciones.

o Un pastelero prepard 253 galletas, pero en el horno se quemaron 25.

Pregunta:
Respuesta:

o Los lados de un tridangulo miden 143 cm, 158 cm y 185 cm.

Pregunta:

Respuesta:

11.

Resuelva cada multiplicacion con base en el ejemplo.
Ejemplo 1 4x12=(4x10)+(4x2)=40+8=48

Q 6xi3= O 5xi4=

0 x12= éﬂdh{‘l&:

O sxi7= . @ 9x15=

Resuelva cada multiplicacion con base en el ejemplo
Ejemplo 2 S5x28=(5x30)-(5x2)=150-10=140




Margarita quiere cambiar 25 ddlares que le envio La profesora de ciencias naturales propone un
su hija desde Nueva York. Si la tasa actualenlacasa : proyecto de reciclaje en grado sexto, para lo cual
de cambio es de $ 4692 /délar, ;cuanto dinero en pide la ayuda de los 98 estudiantes de este curso. Si
pesos obtendra por el cambio? . cada uno debe llevar 50 tapas de gaseosa, jcuantas
o T I W e e e tapas en total recibira la profesora para su proyecto?

Activacion

;Cuantos cuadrados hay en la imagen?

( )

Lea y responda a las preguntas: La carretera que conduce de Risaralda a Quibdé se extiende por
una distancia aproximada de 138 km. A lo largo de ella, se instalaran postes cada 500 m, jcuantos
postes seran instalados? 5i cada 1.500 m el poste debe tener lampara luminosa, jcuantos postes
con luz se instalaran?

Observe los siguientes ejemplos que muestran una estrategia de cdlculo mental para multiplicar y dividir.

8x 4= 32 4x 8= 32 32 8= 4 32 +4=8
8x 40= 320 4x 8B0= 320 320 =8= 40 320 =4= 80
8x 400= 3200 4x B00= 3200 3200 +8= 400 3200 +4= 800
8x 4000= 32000 4x B000= 32000 32000+ 8= 4000 32000+ 4= 8000

Complete las multiplicaciones con ayuda de la estrategia anterior.

o O

9x A= Iy 9=
9 x &)= Iy O0=
9 x 600= 3 x 900 =
9 x 6000 = 3 x 9000 =

Complete las divisiones con ayuda de la estrategia anterior.

e @

72 + 8= 35 =~ =
720 + 8= B0+ 7=
7200 + 8= /00 + 7=

72000 + 8= 35000 + 7=






